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תת נושא 1: אינטראקציה
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המסך ירד והקהל מחא כפיים. 
א  מחאו גם אתם כפיים.
ב. כמה ידיים משתתפות בפעולה? _____________
ג. האם תוכלו למחוא כף ביד אחד?_____________________
ד. באיזו יד הנכם חשים את מחיאת הכף. (כאב קל, תחושה של מכה).______________

מחיאת כף היא השפעה הדדית של שתי הידיים, 
בשעה שמוחאים כף כל יד מרגישה את המגע של היד השנייה.
אנו אומרים כי במחיאת כף מתרחשת אינטראקציה בין שתי ידיים. 

2. [image: image18.emf] 

בתרשים רואים יד לוחצת על  קפיץ.  
1. כמה גופים משתתפים בפעולה? _____________
2. פרט מהם הגופים: ______________________
3. היד והקפיץ משפיעים זה על זה.
היד לוחצת על הקפיץ וזה מתבטא בהתכווצות הקפיץ. בו זמנית הקפיץ משפיע על היד וזה מתבטא בתחושת הכאב שחשים ביד. כלומר בין היד והקפיץ מתרחשת אינטרקציה.
פעילות קבוצתית:
תיאור ניסוי: לפניכם שני מגנטים המחוברים לפקקי שעם וקערת מים. הנחו את שני המגנטים על המים בשני הקצוות כך שהקטבים הנגדיים פונים אחד כלפי השני.

תארו  מה קרה?_________________________________________________
כמה גופים משתתפים בפעולה? _____________
פרטו מהם הגופים: ______________________
ציינו האם האינטראקציה במגע או ממרחק.______________

פעילות 1: איפיון אינטראקציה

איפיון אינטראקציה יעשה בשלושה  שלבים:

1. זיהוי שני הגופים המשתתפים באינטראקציה.
2. זיהוי האם האינטראקציה במגע או לא במגע.
3. תיאור ההשפעה של כל אחד מן הגופים על הגוף האחר כלומר, כיצד כל גוף משפיע על האחר. ניתן להשתמש במילים:מעיק,מושך,דוחף,לוחץ ומותח.
(לא תמיד ניתן להבחין באינטראקציה)
4. ניתן לזהות אינטראקציה בעזרת התוצאה שלה  שיכולה להיות  עיוות בגוף ו/או שינוי במהירותו ו/ שינוי בכיוון תנועתו
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לפניכם מספר דוגמאות זהו  את מאפייני האינטראקציה בדוגמאות בעזרת הטבלה:

דוגמא 1

ילדה עומדת על טרמפולינה



	
	גוף א'
	גוף ב'

	הגופים המשתתפים באינטראקציה
	ילדה
	מזרון

	תיאור ההשפעה של כל גוף 
	הילדה משפיעה על המזרון
	המזרון משפיע על הילדה למעלה

	תוצאות ההשפעה על כל גוף 
	הילדה נשארת מעל הרצפה 
	המזרון מתעוות (משנה צורה)
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דוגמא 2

ילד מושך קפיץ באמצעות האצבע

השלימו את הטבלה
	
	גוף א'
	גוף ב'

	הגופים המשתתפים באינטראקציה
	אצבע
	

	תיאור ההשפעה של כל גוף 
	
	

	תוצאות ההשפעה על כל גוף 
	
	


דוגמא 3
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מרים משקולות מחזיק (מניף) משקולת.
 השלימו את הטבלה
	
	גוף א'
	גוף ב'

	הגופים המשתתפים באינטראקציה
	
	

	תיאור ההשפעה של כל גוף 
	
	

	תוצאות ההשפעה על כל גוף 
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סיכום

1. אינטראקציה: פעולה הדדית בין שני גופים.
2. אינטראקציה מתקיימת בין שני גופים.
3. גוף יכול להשתתף במספר אינטראקציות בו זמנית.
4. יש אינטראקציות במגע ויש אינטראקציות ממרחק.

5. אינטראקציות ממרחק הן רק אינטראקציות בהן מעורבים כדור הארץ,

קטבים מגנטיים ומטענים חשמליים. כל שאר האינטראקציות הן רק במגע!

פעילות 2: כוח - עוצמת האינטראקציה

בפעילויות הבאות נכיר את המושג  עוצמת  אינטראקציה, ונלמד להבחין בין עוצמות שונות של  אינטראקציות.
ניסוי 1

לפניכם סרגל מחוזק בקצה אחד 
א. לחצו קלות באצבע על הקצה החופשי של הסרגל, מה קורה? 





ב. תארו את ההשפעה ההדדית (האינטראקציה) בין האצבע לבין הסרגל 









ג. לחצו על הסרגל חזק יותר, תאר מה קורה: 






ד. מה קורה לסרגל כאשר מסירים ממנו את האצבע? 





בזמן האינטראקציה בין האצבע לסרגל הסרגל מתעוות, אך כאשר מסירים את האצבע הסרגל חוזר למצבו המקורי. אנו אומרים שהסרגל אלסטי.
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ניסוי 2

תלו גומייה על וו 
א. מיתחו את הגומייה כצתואר באיור
     הסירו את האצבע מן הגומייה.

ב. מיתחו שוב את הגומייה מעט יותר מאשר קודם.

     האם יש תחושה שונה בביד  המותחת את הגומייה לעומת א'?    



ג. מה קורה לגומייה כאשר מסירים ממנה  את העיפרון? 
















ד. האם, לדעתכם, הגומייה אלסטית? הסבירו 

















סיכום

שימו לב, כי בשעה שהסרגל מתעוות יותר אתם מרגישים באצבע התנגדות יותר גדולה מצד הסרגל. אנו אומרים כי עוצמת האינטראקציה בין האצבע לבין הסרגל גדלה. בדומה לכך בשעה שהגומייה נמתחת יותר אתם חש באצבע התנגדות יותר גדולה מצד הגומייה, כלומר עוצמת האינטראקציה בין האצבע לבין הגומייה גדלה.

באמצעות מדידת העיוות של גוף אלסטי (כגון סרגל, גומייה או קפיץ) ניתן למדוד את עוצמת אינטראקציה בינו לבין גוף אחר (כגון האצבע).

כוח

עוצמת אינטראקציה מאפיינת את גודל הכוח. 
בזמן האינטראקציה בין הגומייה לבין האצבע, הגומייה מפעילה כוח על האצבע והאצבע מפעילה כוח על הגומייה.

באינטראקציה משתתפים שני גופים וכל אחד מפעיל כוח על האחר, כלומר בכל אינטראקציה בין שני גופים מופיעים שני כוחות כאשר כל אחד מהם פועל על גוף אחר.מקובל לסמן כוח בחץ, כיוון החץ הוא כיוון פעולת הכוח.

מודדים כוח בעזרת מכשיר מדידה הנקרא מד- כוח. יחידות המידה של הכוח - ניוטון(N ).
סוגים של כוחות:
בטבע קיימים סוגים שונים של כוחות. 
נהוג לחלק את סוגי הכוחות לשתי קבוצות:

1. כוחות הפועלים במגע ישיר- כאשר שני גופים במגע כל גוף מפעיל כוח על 
על הגוף השני .
2. כוחות הפועלים לא במגע - אלו הם כוחות הפועלים גם ללא מגע ישיר. 
כוח פועל מרחוק  תלוי במרחק הגוף עליו הוא פועל. ככל שהמרחק  גדול יותר  הכוח הפועל חלש יותר.  

דוגמאות:

כוח הכבידה: כוח שמפעיל גרם שמיים על הגופים המצויים עליו או בקרבתו. משקלו של גוף על פני כדור הארץ הוא כוח הכבידה הפועל על אותו גוף וכיוונו אל מרכז כדור הארץ. 

חשוב להבדיל בין מסה שהיא כמות החומר הנמדדת ביחידות של גרם וק"ג לבין המשקל שנמדד ביחידות של ניוטון שהם יחידות מדידה של כוח .

מסה של אותו גוף על כדור הארץ שווה למסה שלו על הירח כי כמות החומר לא השתנתה לעומת זאת משקלו של אותו גוף על הירח שונה ממשקלו על כדור הארץ כי כוח הכבידה שמפעיל הירח על הגוף שונה מהכוח שמפעיל כדור הארץ עליו .

הכוח החשמלי: זהו הכוח הפועל בין שני מטענים חשמליים. כוחות משיכה וכוחות דחייה. 
נזכיר את העובדות היסודיות שקיימים בטבע שני סוגים של מטען חשמלי הנקראים "חיובי" ו"שלילי". בין מטענים שונים - פועל כוח משיכה ובין מטענים שווים - פועל כוח דחייה.
  

כוח מגנטי: בין שני קטבים של מגנט, או בין מגנט וברזל. בין קטבי מגנט ייתכנו כוחות 
 משיכה או דחייה, אך בין מגנט וברזל פועל תמיד כוח משיכה.

פעילות 3: החוק השלישי של ניוטון

באינטראקציה בין שני גופים כל גוף מפעיל על הגוף השני כוח שווה בגודלו ומנוגד בכיוונו. 

פעילויות קבוצתית להדגמת החוק השלישי של ניוטיון:
פעילות א: לפניכם מטוטלת עם שני כדורים.  הרימו את שני הכדורים לאותו גובה.
שחרר את הכדורים בו זמנית. 

1.תארו מה קרה ברגע ההתנגשות: _______________________________

2. האם הכדורים הפעילו כוח שווה זה על זה?________________________
3. ציינו את כיוון  כוח  שמפעיל כל  כדור?___________________________
[image: image24.jpg]N T'DIN 2 T'nhn




 פעילות ב': שני תלמידים בעלי מסה זהה יושבים על כיסאות זהים המצוידים בגלגלים, 

ופונים זה מול זה. תלמיד א' מצמיד את רגליו אל ברכי תלמיד ב'

(ראו איור) ולפתע מיישר אותן קדימה וגורם לתנועה. במשך 

הדחיפה וכאשר התלמידים עדיין נוגעים זה בזה ניתן להגיד ש:

1. תלמיד א' מפעיל כוח על תלמיד ב', אבל תלמיד ב' אינו מפעיל כוח על תלמיד א'.
2. אף אחד מהתלמידים אינו מפעיל כוח על התלמיד האחר.

3. כל תלמיד מפעיל כוח על התלמיד האחר, והכוחות שווים בגודלם.
4. הכוח שמפעיל תלמיד א' על תלמיד ב' גדול יותר מהכוח שמפעיל תלמיד ב' על תלמיד א'.
ניסוי- טובים השניים.
שני תלמידים אוחזים כל אחד במד כוח. מדי הכוח מחוברים ביניהם והמערכת במנוחה. כל מד כוח מודד את הכוח שמפעיל האוחז בו. המורה מבקש מהתלמידים לנבא ולהסביר מה יתרחש  במצבים הבאים:

1. תלמיד א' מושך ותלמיד ב' אינו זז ואינו מושך.

2. תלמיד ב' מושך ותלמיד א' אניו זז.
3. שני תלמידים מושכים כל אחד ביכוון המנוגד לזה של חברו.
בצעו את הניסוי וכל תלמיד ירשום את קריאת מד הכוח שבצד ימין שלו.

מד כוח א'_____________                  מד כוח ב'________________

מסקנה: מדי הכוח הראו קריאה  שונה / זהה ( מחק את המיותר)

תרגול- החוק השלישי של ניוטון

1. זבוב מתנגש בקיר גדול. בזמן ההתנגשות בין הזבוב לקיר, הכוח שמפעיל הקיר על הזבוב גדול בהרבה מהכוח שהזבוב מפעיל על הקיר.                     

מסכימים / לא מסכימים              הסבר: 

2. רכבת דוהרת מתנגשת באבן קטנה. באינטראקציה בין הרכבת לאבן, הכוח שמפעילה הרכבת על האבן גדול בהרבה מהכוח שהאבן מפעילה על הרכבת.  

מסכימים / לא מסכימים              הסבר: 

3. בשיחה עם חברו אמר עומר "כאשר סוס מושך עגלה שרתומה אליו, הוא מפעיל עליה כוח".

א.  האם קיימת אינטראקציה בין הסוס לעגלה? 






ב.  בהנחה שקיימת אינטראקציה, מהם הגופים המשתתפים באינטראקציה שתיאר עומר? 












ג.  האם העגלה מפעילה כוח על הסוס? ______. אם היא מפעילה, מה הוא כיוון הכוח? ____

ד. בהנחה שהעגלה מפעילה כוח על הסוס, האם הכוח גדול/שווה/קטן מהכוח שהסוס מפעיל על העגלה? הסבירו. 

תשובה לדוגמא:

	טענה (תשובה)
	הכוח שהסוס מפעיל על העגלה שווה לכוח שהעגלה מפעילה על הסוס .

	נמוקים
	העגלה והסוס נמצאים באינטראקציה , ועפ"י כללי האינטראקציה הכוחות המופעלים שווים בגודלם ומנוגדים בכיוונם.


העזרו בפתרון  השאלות בדוגמא הנ"ל במידה והיא מתאימה.

4.  נגר דופק בפטיש על מסמר. גודלו של הכוח שהפטיש מפעיל על המסמר הוא גדול/קטן/שווה  לגודל הכוח שהמסמר מפעיל על הפטיש. הסבירו את תשובתכם.
	טענה
	

	נימוקים
	המסמר והפטיש נמצאים באינטראקציה , ועפ"י כללי האינטראקציה הכוחות המופעלים שווים בגודלם ומנוגדים בכיוונם.


5.  חתול יושב על שולחן.  גודל הכוח שמפעיל השולחן על החתול גדול/קטן/שווה לגודל הכוח שהחתול מפעיל על השולחן. הסבירו את תשובתכם.

	טענה
	

	נימוקים
	


6. שלומי נשען על גדר. גודל הכוח  שהגדר מפעילה על שלומי גדול/קטן/שווה לגודל הכוח ששלומי מפעיל על הגדר. הסבירו את תשובתכם.

	טענה
	

	נימוקים
	


7. שמים שני מגנטים שמחוברים לפקק שעם בתוך המים במרחק של כ-15 ס"מ ומשחררים אותם. תאר את מה שקרה בלשון האינטראקציה.

האם המגנטים הפעילו כוח שווה זה על זה ? נמקו

	טענה
	

	נימוק


	


8. הרם את העיפרון כלפי מעלה ושחרר אותו.

איזה שני גופים משתתפים באינטראקציה בזמן הנפילה___________________.

האם הגופים הפעילו כוח שווה זה על זה , ואם כן מדוע רק העפרון נע ?

	טענה
	

	נימוק
	


9 . חללית הנמצאת בחלל במסלול מעגלי נמוך סביב כדור הארץ ונעה במהירות קבועה.
 האם קיימת אינטראקציה בין החללית לבין גוף (או גופים) כלשהו? הסבירו את תשובתכם. 

	טענה 
	

	נימוק. השלם
	החללית משנה את כיוון מהירותה כתוצאה מ ...


פעילות 4: חקירת מערכות באינטראקציה

שלב א: "אפיון מערכת" 

מערכת- כוללת מספר גופים והאינטראקציות ביניהם

מטרתו של שלב זה היא לזהות את הגופים הרלוונטיים בסיטואציה ואת האינטראקציות ביניהם.  

על מנת לאפיין מערכת יש לפעול עפ"י השלבים הבאים:

1. תיאור  הסיטואציה המופיעה במערכת.
2. ציון הגופים הקיימים במערכת.
3. בניית  דיאגרמת מלבנים המתארת את המערכת.
4. עריכת טבלת אינטראקציות של  כל הגופים במערכת.
לפניכם מערכת . התבוננו במערכת ונתחו אותה לפי השלבים א-ד:

[image: image25.emf][image: image1.wmf]
1. תארו  את  הסיטואציה








2. ציינו את הגופים הקיימים במערכת: 
















1. השלימו את דיאגרמת המלבנים הבאה:
	משקולת

	

	

	

	כדור הארץ


ד. השלימו בטבלא הבאה את שמות כל הגופים שמשתתפים באינטראקציה.

הוסיפו בתוך הטבלה סימן "+ " כאשר יש אינטראקציה בין שני הגופים.

הוסיפו בתוך הטבלה סימן " – "   כאשר אין  אינטראקציה.

כאשר האינטראקציה היא ללא מגע יש לסמן  את ה- "+" במרקר צבעוני. 

משבצת שחורה מציינת שהגוף לא נמצא באינטראקציה עם עצמו (חסר משמעות).

	
	
	דובי
	
	כדור הארץ

	משקולת
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


שלב ב : "ממערכות לגופים נבחרים"

מטרתו של שלב   זה  הוא הגדרת  הכוחות הפועלים על גוף נבחר.
על מנת לאפיין את הכוחות שפועלים על גוף יחיד:

1. בוחרים/מבודדים גוף נבחר מתוך המערכת. 

2. בעזרת טבלת האנטראקציות שבנינו בשלב אפיון מערכת –שלב  א סעיף ד נציין את כל הכוחות שפועלים על הגוף הנבחר.
3. בונים תרשים כוחות בעזרת מלבן המתאר את הגוף הנבחר וחיצים המתארים את הכוחות הפועלים על הגוף,עוצמתם וכיוונם.
כיוון החץ מתאר את כיוון הכוח וגודל החץ מתאר את עוצמת כוח /גודל הכוח. רושמים ליד

החץ את שם הגוף שמפעיל כוח זה.
דוגמה: לאפיון של הכוחות הפועלים על גוף יחיד -משקולת
[image: image2.wmf]
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1. בידוד גוף נבחר מתוך המערכת: משקולת.
2. ציון שמות הכוחות הפועלים על המשקולת בעזרת הטבלה באיפיון מערכת: כוח שמפעיל הדובי על המשקולת.
הכוח שמפעיל כדור הארץ על המשקולת.
3. [image: image27.png]


תרשים המתאר את הגוף והכוחות שפועלים עליו וכיוונם 
















   
תרגול

1. לפניכם מספר מערכות,  נתחו את המערכות במחברת עפ"י  שלב א'  אפיון  מערכות
2. בחרו בכל מערכת גוף אחד והכינו תרשים כוחות על פי שלב ב''
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שלב ג : "כוחות ותנועה"

מטרתו של שלב זה תיאור סה"כ הכוחות הפועלים על גוף - שקול הכוחות ובחינת הקשר בין שקול הכוחות למאפייני תנועה של גוף  .
א. עפ"י חוק ניוטון הראשון גוף יישאר במנוחה או יתמיד במהירות תנועתו (ינוע במהירות קבועה), כל עוד שקול הכוחות הפועלים עליו הינו אפס"
ואם שקול הכוחות איננו אפס  משנה הגוף את מהירותו ונע בכיוון שקול הכוחות .
ב. עפ"י החוק ניוטון השני כאשר שקול הכוחות הפועל על גוף שונה מאפס הגוף משנה את מהירותו. 
לגוף נתון: ככל ששקול הכוחות הפועלים על גוף נתון גדול יותר, השינוי במהירות הגוף יהיה גדול יותר.

לכוח נתון: ככל שהגוף בעל מסה גדולה יותר, השינוי במהירות כתוצאה מפעולת הכוח קטן יותר.

פעילות קבוצתית
תיאור הפעילות- הניחו על שולחן עגלה. לשני צידי העגלה חבר חוט עם משקולת בכל אחד מצידיה שמשתלשלת מחוץ לשולחן. החוט עובר דרך גלגלת שמחוברת לקצה השולחן.(בפעילות זו נזניח את החיכוך)

1. [image: image31.jpg]


חברו  לשני החוטים משקולות זהות. 
תארו את ההתרחשות במילים ובעזרת תרשים כוחות(הנחיות בשלב ב' ). ותן הסבר להתרחשות. 
רשמו ליד החץ את שם הגוף שמפעיל את הכוח. 
2. [image: image32.jpg]


לפניכם שלוש משקולות זהות, חברו לצד ימים של העגלה שתי משקולות ולצד שמאל של העגלה משקולת שלישית. תארו את ההתרחשות במילים ובעזרת תרשים כוחות.ותנו  הסבר להתרחשות.
       רשמו ליד כל חץ את שם הגוף שמפעיל את הכוח.

ג. חברו לצד אחד משקולת אחת ולצד שני 4 משקולות

   תארו את ההתרחשות במילים ובעזרת תרשים כוחות 

[image: image33.png]


   ותנו הסבר למתרחש  רשום ליד כל חץ את שם הגוף שמפעיל את הכוח.
[image: image34.jpg]


ד. נתון תרשים כוחות שפועלים על העגלה חבר את המשקולות לעגלה בהתאם לתרשים. הסבירו פעולתך.        

רשמו ליד כל חץ את שם הגוף שמפעיל את הכוח.

שאלות -  ניתוח מאפייני תנועה

לפניכם תרשימי כוחות של גופים שונים. קבעו מה יקרה לכל גוף כתוצאה מהפעלת כוחות אלה: האם ישנה את מהירותו? אם כן, לאיזה כיוון? 

הסבירו את קביעתכם.

.  [image: image3.jpg]


                        . [image: image4.jpg]



[image: image35.png]


[image: image5.jpg]


           . [image: image6.jpg]



[image: image36.png]


.  [image: image7.jpg]
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תרגול:

1. נתונים מספר  תרשימי כוחות. חשבו את שקול הכוחות.
תארו  בכל תרשים את  מאפייני התנועה.
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2. תיבה מונחת על הרצפה במנוחה .
ציינו בעזרת תרשים מהם הכוחות שפועלים על התיבה 

הסבירו מדוע התיבה במנוחה לפי חוקי ניוטון, נמקו את טענתכם.   





































3. האיור הבא  מתאר גוף במנוחה תלוי על התקרה באמצעות חבל .


ציינו בעזרת תרשים  מהם הכוחות שפועלים על הגוף 
הסבירו מדוע הגוף לא נופל נמקו  טענתכם:
4. שלומית אוחזת בידה טלפון נייד ושקועה בשיחה עם חברה. לפתע נשמט המכשיר מידה ונופל ארצה. 

הסבירו את את נפילת הטלפון בעזרת תרשים כוחות ולפי חוקי ניוטון.

(התעלמו מהאינטראקציה בין הטלפון הנייד ובין האוויר).  

פעילות 5: כוח החיכוך
האיור הבא מתאר מצב : הילד מושך את הכלב באמצעות הרצועה והכלב לא זז
1. ציירו תרשים של הכוחות שפועלים על הכלב 

2. מהו הכוח שפועל על הכלב שמאלה במישור האופקי ומתנגד לתנועת הכלב ימינה ?
איזה גוף מפעיל את הכוח הזה על הכלב 









תרגול
1. דוד מניח את ידיו על שולחן בכיתה ומתחיל לדחוף אותו לכיוון שמאל.

בבעיה הבאה אתם מתבקשים לנתח, שלב אחר שלב, את תנועת השולחן ולבנות דיאגרמת כוחות בכל מצב.

זכרו: אורך החצים מציין את גודל הכוח הפועל על הגוף.

להלן השלבים השונים. שרטטו את הכוחות הפועלים על השולחן בכל שלב. לעזרתכם, נתונים הכוחות בשלב ג'. 
ציינו את שאר הכוחות תוך התייחסות לכוחות אלה. הסבירו בכל שלב כיצד קבעתם את גודל החצים.

שלב א: דוד מתחיל לדחוף את השולחן בכוח חלש. 

          השולחן אינו נע.

שלב ב: דוד מגדיל את הכוח שבעזרתו הוא דוחף את השולחן. 

          השולחן עדיין  אינו נע.


שלב ג: דוד מגדיל שוב את הכוח שבעזרתו הוא דוחף את השולחן. 

          השולחן מתחיל לנוע שמאלה.

שלב ד: דוד מגדיל עוד יותר את הכוח שבעזרתו הוא דוחף 

את השולחן.  השולחן נע שמאלה בקצב מהיר יותר.

2. להלן מספר משפטים. הקיפו בעיגול את המשפטים שאתם מסכימים לתוכנם, ותקנו את אלה שאתם סבורים כי הם שגויים. 

1. גודלו של כוח החיכוך בין שני גופים יכול להשתנות מאפס ועד לגודל מקסימלי, בהתאם לתכונותיהם של שני הגופים. 

2. כאשר כוח קטן דוחף גוף, והגוף אינו נע, יהיה כוח החיכוך קטן אף הוא, שווה בערכו והפוך בכיוונו לגודל הכוח הדוחף.
3. כאשר הכוח דוחף בעוצמה חזקה, והגוף נע - כוח החיכוך יכול להגיע לעוצמתו המקסימלית.
4. כאשר דוחפים גוף, ואין הוא נע, הרי כוח החיכוך גדול יותר מהכוח הדוחף.
5. כאשר גוף נע, כוח החיכוך שקדם לתנועה מתבטל ואין הוא קיים עוד. 
6. כאשר הכוח הדוחף גדול מכוח החיכוך המקסימלי - ישנה הגוף את מהירותו.

3. חברת "אליאנס" המייצרת צמיגים מנסה לעצב את סוליית הצמיג (החלק בצמיג שבא במגע עם בכביש) כך שתהיה חזקה ועמידה לשחיקה, אך בעיקר מתרכזים מהנדסי החברה בהקטנת כוח החיכוך בין סוליית הצמיג לכביש. הקטנת כוח החיכוך המתוארת תגרום למנוע המכונית לדחוף את המכונית ביותר קלות, לצרוך פחות דלק ולהקטין את זיהום האוויר, כי המנוע לא יבזבז אנרגיה על מנת להתגבר על כוח החיכוך עם הכביש המפריע לתנועת המכונית.

מסכימים / לא מסכימים              הסבירו: 

4. יוסי טוען שכאשר מתחילים ללכת יש אינטראקציה בין ההולך לרצפה (כוחות חיכוך). מכיוון שעל פי חוק האינטראקציה (החוק השלישי של ניוטון), הכוחות בין הרצפה לאדם שווים בגודלם ומנוגדים בכיוונם, הם מבטלים זה את זה והכוח השקול שווה לאפס. לכן, האדם לא אמור לנוע. האדם בכל זאת נע מכיוון שהכוח שמפעילים שרירי האדם גדולים מהכוח שמפעילה הרצפה עליו

מסכימים / לא מסכימים              הסבירו: 
5. אם מהירות הארגז גדלה בזמן שתמר מושכת אותו החוצה, הסיבה לכך היא:

א.  כוח החיכוך שבין הארגז לרצפה קטן מן הכוח שמפעילה תמר על הארגז.

ב.  כוח החיכוך שבין הארגז לרצפה גדול מן הכוח שמפעילה תמר על הארגז.

ג.  כוח החיכוך שבין הארגז לרצפה שווה לכוח שמפעילה תמר על הארגז.

5.2  רשמו שתי אינטראקציות שבהן משתתף הארגז, המתקיימות בזמן שתמר מושכת את הארגז החוצה

אני בוחן/ת את עצמי



1. תיאור ההתרחשות: משאית ומכונית קטנה

    נוסעות זו לקראת זו במהירויות שוות (ראו איור).

2. א. אלו גופים משתתפים בהתרחשות ברגע המתואר? 
















ב. לאחר זמן קצר, המשאית והמכונית מתנגשות. המכונית נמעכת ואילו המשאית כמעט שאינה נפגעת. 
סמנו את המשפט הנכון ביותר לדעתכם המתאר את הסיבה לתוצאות ההתנגשות.

1) המכונית, הקלה בהרבה מהמשאית, לא הפעילה כוח על המשאית ולכן המשאית לא נמעכה, ואילו המשאית הפעילה כוח על המכונית ולכן מעכה אותה.

2) אין הפעלת כוחות בהתנגשות, המכונית הקלה פשוט נמעכה מעוצמת המשאית הכבדה.
3) הכוח שהפעילה המכונית על המשאית גדול יותר מהכוח שהפעילה המשאית על המכונית ולכן המכונית היא זו שנמעכה.
4) הכוח שהפעילה המשאית על המכונית שווה לכוח שהפעילה המכונית על המשאית, אך בגלל מבנה המכונית, היא זו שנמעכה.
נמקו את טענתכם:

1. תיאור התרחשות: אדם מניף משקולת כבדה בהצלחה

 ומחזיק אותה באופן יציב באוויר (ראו איור).

א. הקיפו בעיגול כל אחד מהגופים המפעילים כוח על האדם, ורשמו לצדם את כיוון הכוח (למעלה/למטה/הצדה).

          שם הגוף                                                    כיוון הכוח
1) רצפה                                                   




2) האדם עצמו הדוחף את המשקולת             




3) משקולת                                               




4) כדור הארץ                                            




5) צופים באירוע                                        




6) אוויר                                                   




7) אף אחד מאלה

ב. הקיפו בעיגול כל אחד מהגופים המפעילים כוח על המשקולת, ורשמו לצדם את כיוון הכוח (למעלה/למטה/הצדה).

           שם הגוף                                                    כיוון הכוח
1) רצפה                                                  




2) המשקולת עצמה הדוחפת את האדם         



3) האדם                                                   



_

4) כדור הארץ                                            



5) צופים באירוע                                        



6) אוויר                                                  


 
7) אף אחד מאלה






ג. מה יקרה, לדעתכם, אם האדם יפחית במעט את הכוח שהוא דוחף את המשקולת? הקיפו בעיגול את התשובה הנכונה. 

1) המשקולת תתחיל להתנדנד כי האיזון הופר, אך לא תשנה את גובהה.

2) לא יקרה דבר כי הכוח שמפעיל האדם על המשקולת היה מראש גדול יותר ממשקל המשקולת, ויש לו "עודפים של כוח".

3) המשקולת תרד קצת ואחר כך תחזור לגובהה המקורי.
4) המשקולת תנוע כלפי מטה.

הסבירו את בחירתכם  

3. תיאור ההתרחשות: משאית גדולה התקלקלה באמצע הדרך ונעזרת במכונית   קטנה הדוחפת אותה מאחור. איזה משפט מתאר נכונה את הכוחות הפועלים על כלי הרכב? 
1. הכוח שהמכונית מפעילה כדי לדחוף את המשאית קטן מהכוח שהמשאית מפעילה כדי לדחוף את המכונית בחזרה. 
2. הכוח שהמכונית מפעילה כדי לדחוף את המשאית שווה בדיוק לכוח שהמשאית מפעילה על המכונית הקטנה.

3. מנוע המכונית פועל, ולכן המכונית היא שדוחפת את המשאית. מכיוון שמנוע המשאית אינו פועל, אין המשאית דוחפת את המכונית חזרה, ולכן רק המכונית מפעילה כוח.
4. הכוח שהמכונית מפעילה כדי לדחוף את המשאית גדול מהכוח שהמשאית מפעילה כדי לדחוף את המכונית בחזרה.
4. גברת כהן יצאה לטייל עם כלבה הנאמן שהיה קשור ברצועה 

שאותה אחזה בחוזקה. לפתע הבחין הכלב בחתול וניסה לרוץ 

לעברו, אך הדבר לא עלה בידו כי הרצועה נמתחה מאוד ומנעה 

זאת ממנו. איזה משפט מתאר בצורה הנכונה ביותר את שארע?

1. הכלב וגברת כהן מושכים את הרצועה בכוח שווה.

2. הכלב מושך את הרצועה בכוח גדול יותר מאשר גברת כהן.
3. גברת כהן מושכת את הרצועה בכוח גדול יותר מאשר מושך הכלב.
4. גברת כהן כלל אינה מושכת את הרצועה אלא נמשכת קדימה בגלל ריצת הכלב.
הסבירו את תשובתכם:ֹֹ________________________________________
5. ספר המונח על שולחן. התייחסו לכוחות הבאים:

1) כוח הכובד שמפעיל כדור הארץ על הספר כלפי מטה.

2) כוח שמפעיל השולחן על הספר כלפי מעלה.
3) כוח שמפעיל הריצפה על הספר כלפי מטה.
סמנו את האפשרות המתארת איזה מבין שלושת הכוחות האלה פועלים על הספר:

1. רק כוח 1

2. כוחות 1 ו- 2
3. לא פועל אף כוח כי הספר נמצא במנוחה.
4. רק כוח 3
הסבירו את תשובתכם:


6.שלושת הציורים מראים טיל המשוגר מכדור הארץ ולאחר מכן בדרכו 

חזרה. באיזה משלושת  המצבים פועל כוח המשיכה של כדור הארץ

על הטיל?

1. 3 בלבד

2. 1  ו- 2 בלבד
3. 2  ו-3 בלבד
4. 1 ,2  ו- 3
7. תיאור ההתרחשות: תיבה תלויה על חוט המחובר לתקרה.

    יוסי טוען כי הכוחות 1F ו-2F הם זוג כוחות של אינטראקציה

    אחת. 

א. האם אתם מסכימים לדעתו של יוסי?  כן/לא

ב. הסבירו את תשובתכם __________________________________________________
8. יניב דוחף בסופרמרקט עגלה עמוסה במצרכים ומתחיל לנוע לכיוון הקופה.

משקלה של העגלה העמוסה הוא כמחצית ממשקלו של יניב.

לפניכם שלושה תרשימי כוחות (א-ג) המתארים את הכוחות הפועלים על
העגלה   על יד כל כוח רשום מי מפעיל אותו..איזה מבין התרשימים האלה מתאר נכון את כל הכוחות (וגודלם היחסי) הפועלים על העגלה בתחילת תנועתה?


א. 

ב.

ג.



9.  אופנוע נוסע על  כביש ישר ואופקי (לא משופע) 

במהירות קבועה. 
   השלימו את הקטע הבא (היעזרו בבנק המילים בתחתית הקטע):

כאשר האופנוע נוסע במהירות קבועה ואינו משנה את מהירותו, הכוח הדוחף שמופעל על האופנוע קדימה יהיה _________  (ה)כוח המנסה לבלום את האופנוע. 

כאשר בולמים בפתאומיות, יש לדאוג שהכוח הדוחף שפועל על האופנוע קדימה יהיה _____  כוח הבלימה.  


10. שחף ערכה ניסויים עם שני מגנטים זהים.

. בניסוי הראשון היא הכניסה למבחנה שני מגנטים עגולים הקטנים מקוטר 

המבחנה. מגנט א' ריחף מעל למגנט ב' (ראו איור). 

א. האם קיימת אינטראקציה (פעולה הדדית) בין מגנט א למגנט ב? הסבירו.

ב.הקיפו בעיגול את תרשים הכוחות המתאר את הכוחות הפועלים על מגנט א.



11. מכניסים במהירות כדור קטן לתוך תעלה חצי עגולה המונחת על שולחן (ראו איור). הקיפו בעיגול את האות (א-ד) באיור המתארת את המסלול בו ינוע הכדור לאחר שיצא מהתעלה. הסבירו את בחירתכם.

12. לפניכם תרשים כוחות המתאר את כל הכוחות הפועלים על מכונית. 

על פי חוקי ניוטון (סמנו את התשובה הנכונה):

א. המכונית תגדיל את מהירותה לכיוון ימין (        )

ב. המכונית תגדיל את מהירותה לכיוון שמאל   (        )

ג.  המכונית לא תשנה את מהירותה

ד. המכונית לא תזוז


13.  לפניכם תרשים כוחות המתאר את כל הכוחות הפועלים על ילד. 

על פי חוקי ניוטון (סמנו את התשובה הנכונה):

א.  הילד יגדיל את מהירותו לכיוון ימין   (        )

ב.  הילד יגדיל את מהירותו לכיוון שמאל   (        )

ג.   הילד נע במהירות קבועה 

ד.  הילד לא יזוז

14.  לפניכם תרשים כוחות המתאר את כל הכוחות הפועלים על מסוק. 

על פי חוקי ניוטון (סמנו את התשובה הנכונה):

א.  המסוק יגדיל את מהירותו לכיוון ימין   (        )

ב.  המסוק יגדיל את מהירותו לכיוון שמאל   (        )

ג.  המסוק יגדיל את מהירותו כלפי מעלה   (        )

ד.  המסוק לא ישנה את מהירותו

15.תולים גוף על קפיץ, ומעתיקים את המערכת מכדור הארץ לירח. 

15.1   האם התארכות הקפיץ על הירח תהיה שווה להתארכותו על פני כדור הארץ? נמקו.












15.2   מניחים גוף על מאזני כפות, מאזנים אותם באמצעות גופים אחרים, ומעתיקים את המערכת מכדור הארץ לירח. האם המאזניים יישארו מאוזנים? נמקו.












(עוצמת האינטראקציה (פעולה הדדית) עם כדור הארץ גדולה פי שישה מעוצמת האינטראקציה עם הירח)

16.   אדם עומד על מאזני קפיץ מתחת למשקוף הדלת. המאזניים מראים שמסתו של האדם היא 70 ק"ג. עתה, כשהוא עדיין עומד על המאזניים, נוטל האדם מאזני קפיץ נוספים (הזהים לאלה שעליהם הוא ניצב), ולוחץ אותם עם ידיו כלפי מעלה אל משקוף הדלת שמעליו. כתוצאה מהלחיצה של המאזניים הנוספים למשקוף, הם מראים על מסה של 15 ק"ג . מה יראו מאזני הקפיץ עליהם ניצב האדם? נמקו את תשובתכם. 

17*.  מלצר הנושא מגש ועליו בקבוק וכוס, מתחיל ללכת (משנה את מהירותו). ערכו דיאגראמת כוחות לכוס בזמן זה והסבירו מה דוחף את הכוס קדימה? 

פעילות 6: הרחבה בנושא כוח החיכוך
תרגיל א'.

לפניכם רשימה של אירועים. 

 השלימו מילים חסרות ו/או מחקו מלה מיותרת. 
1. מטאוריט ("כוכב נופל") גורם לפס זוהר בעת כניסתו לאטמוספרה. הפס הוא עדות לכך שיש חיכוך של המטאוריט עם האטמוספרה.  חיכוך זה בולם/מאיץ 

את המטאוריט.
2.  רוכב אופנים: החיכוך שעוזר לתנועה הוא חיכוך עם ה_______.  החיכוך שמפריע לתנועה הוא חיכוך עם ה_______.

3. מחליק סקי גולש במדרון מושלג: החיכוך  עם השלג עוזר/ מפריע  לתנועה.

   החיכוך באוויר עוזר/ מפריע לתנועה. הגולש נע עקב אינטראקציה עם______.

4. מכונית מתקרבת לרמזור אדום והנהג לוחץ על הבלמים (שימו לב הבלמים הם חלק מהמערכת של הרכב):  החיכוך שעוצר את התנועה של הרכב הוא חיכוך של הרכב עם ה_______.  החיכוך של הרכב עם ה______ בולם גם כן את הרכב.

תרגיל ב'.
שני ילדי גן מתגלשים במגלשה, ולאחר שמגיעים למטה מטפסים במעלה המגלשה .
דני  טוען שכדאי למרוח את המגלשה  בבוץ, ולחכות  שהבוץ יתייבש, ואילו טלי טוענת  שכדאי למרוח את המגלשה בשמן .
1. לאיזה חלק של הפעילות מתאימה הצעתו של דני– לטיפוס או לגלישה.  נמקו.












2. לאיזה חלק של הפעילות מתאימה הצעתה של טלי  – לטיפוס או לגלישה.  נמקו.
       תת נושא 2: כוחות בשרות האדם: מכונות פשוטות

פעילות 1: הפעלת כוח בחיי היומיום

1. גשו אל דלת הכיתה ושימו לב היכן מונחת הידית של הדלת המאפשרת את פתיחתה. 
נסו לפתוח את הדלת באמצעות דחיפתה במקומות שונים 
1. פיתחו את הדלת על ידי דחיפת אזור הידית (אזור א)

2. פיתחו את הדלת על ידי דחיפת אזור מרכז הדלת (אזור ב).

3. פיתחו את הדלת על ידי דחיפת אזור מרכז הדלת (אזור ג).
דרגו את האזורים א – ג מהאזור בו הפעלתם הכי הרבה כוח אל האזור בו הפעלתם הכי מעט כוח.

2. היכן תושיבו  ילד גדול ואחות קטנה המעוניינים להתנדנד על הנדנדה בגן השעשועים? הסבירו תשובתכם
פעילות 2: כוחות בשרות האדם - המשגה
א. מנופים
מנופים הם מכונות המאפשרות לנו להרים משאות כבדים לגובה היכול להיות גדול מאוד (לדוגמא עגורן). האדם החל להשתמש במנופים לפני זמן רב. ארכימדס (מאה 3 לפנה"ס) טען שהוא יכול להרים אפילו את כדור הארץ בתנאים מסויימים. 

המנוף הפשוט ביותר הוא נדנדה: כאשר מפעילים כוח כלפי מטה ((F1 על הנדנדה בצידה האחד, מופעל כוח כלפי מעלה (F2) בצידה השני של הנדנדה. האיור הבא מדגים זאת עם פירוט חלקי הנדנדה.








באיור ניתן להבחין כי הנדנדה כוללת שתי זרועות ונקודת משען אחת ביניהן. כאשר אורך הזרוע שמאל שווה לאורך זרוע ימין  (d1=d2), שווים גם הכוחות (F1=F2).
ניתן לנצל את השיוויון הזה בכוחות ולבנות מאזניים שבעזרתם ניתן להשוות בין שתי מסות.


"חוק המנוף": כאשר מפעילים כוחות על המוט משני עברי נקודת המשען (למשל, תולים שני גופים), במצב של שיווי משקל, מתקיים שיוויון בין מכפלת הכוחות במרחקיהם מנקודת המשען .

באופן מעשי, תפקידו העיקרי של המנוף הוא יצירת "רווח כוח", כלומר, ניתן לקבל כוח גדול (F2)  ע"י הפעלת כוח קטן  (F1) תוך שימוש באורכי זרועות שונים, כפי שיתואר בהמשך. למנופים יכולות להיות צורות מגוונות ולעיתים קשה לזהות באופן מיידי את כל חלקי המנוף שתוארו לעיל  ( שתי הזרועות ונקודת המשען). 

ב. דוגמאות  למנופים פשוטים

מספריים - שני מנופים המחוברים בציר.








דוגמא 2: "לום" לחילוץ מסמרים  [image: image10.jpg]201 m




  

מנוף שנקודת המשען שלו נמצאת באחד הקצוות שלו והכוח מופעל בקצה האחר.
המשא אותו מרימים נמצא בין נקודת המשען לכוח המופעל (ראו איור).   
לדוגמא: מפצח אגוזים, מפתח צינורות, מריצה, ברז עם ידית. (ש. זגורי)
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(ש. זגורי)


ג. למה מתכוונים כשאומרים "עבודה"  (W) בפיסיקה ?  הרחבה
נתחיל  את הדיון במושג הזה בדילמה: אם רוצים להעביר ארגז גדול המלא ספרים מחדר אחד לחדר אחר, ניתן להעביר את כל הארגז בפעם אחת (כוח גדול אך הדרך קצרה) או להעביר את הארגז במספר פעמים- בכל פעם כמות קטנה של ספרים אך עם כמה חזרות על הדרך (כוח קטן אך דרך ארוכה). האם אחת משתי הדרכים עדיפה (מבחינה "פיזיקלית")?

כאשר מפעילים כוח על גוף הנע לאורך דרך, והכוח (או רכיב של הכוח) פועל בכיוון הדרך אנו אומרים שהכוח מבצע עבודה על הגוף (ראו איורים להלן).  


א. הכוח פועל בכיוון הדרך: יוסי דוחף ארגז על הרצפה בכוח  F 

העושה עבודה על הארגז.

ב. כוח פועל אך אין תנועה: יוסי דוחף קיר בטון בכוח F . אין עבודה.
ג. כוח פועל בניצב לכיוון התנועה: דיסקת הוקי מחליקה על משטח מצופה קרח (אין חיכוך). הכוח שמפעילה הרצפה על הדיסקה כלפי מעלה לא מבצע עבודה על הדיסקה.

שאלה: אז מי עושה פה עבודה (W) ?

[image: image12.emf]
הסבר:
האירוע היחיד שבו מתבצעת עבודה מתואר בתרשים ג.  בכל שאר המצבים אין תזוזה ולכן הדרך היא אפס ולא מתבצעת עבודה. גם כאן כדאי להדגיש את ההבדל בין מונחים מחיי יום-יום לבין מונחים פיזיקאליים: אדם א' למשל כן מבצע עבודה (במונחי יום-יום) אבל הוא אינו מבצע עבודה  במובנה הפיזיקאלי מכיוון שלא היתה תנועה באירוע הזה.
פעילות 3: הפעלת מנופים שונים וניתוח פעולת המנוף
לפניכם ארבעה כלים שונים. פעולתם מבוססת על עקרון פעולת המנוף.
    

כף גלידה


חולץ פקקים 


מריצה

     
צבת
הפעילו אותם וחשבו 

1. היכן נמצאת נקודת המשען ?

2. היכן נמצאת נקודת הכוח הפועל ? 

3. היכן מתקבלת העבודה? 

4. מהו אורך זרוע  הכוח  (המרחק של הכוח הפועל מנקודת המשען) ? 
5. מהו אורך זרוע המשא (המרחק של הכוח המופעל מנקודת המשען) ?
תארו במילים או בתרשים היכן נמצא? (﻿ ארגנו את תשובותיכם בטבלה).
 
	
	נדנדה
	מריצה
	פותחן בקבוקים

	היכן נמצאת נקודת המשען ?
	
	הציר שבמרכז המריצה
	

	מהו והיכן נמצא  הכוח הפועל ? 
	
	
	

	מהו והיכן נמצא כח המשא ?
	
	
	

	מהו אורך זרוע  הכוח  (המרחק של הכוח הפועל מנקודת המשען) ? 
	
	
	

	מהו אורך זרוע המשא (המרחק של הכוח המופעל מנקודת המשען) ?
	
	
	

	מהי העבודה שמתקבלת ? 
	
	
	


דיון: נסחו את הקשר בין גודל הכח המופעל לבין המרחק מנקודת המשען הדרוש 

        לביצוע העבודה.
מיומנויות
נתייחס לשתי מיומנויות:
א. .  מתן הסבר מדעי לתופעות (טיעון) 

לכתיבת הסבר מדעי  נדרשים שלושה שלבים:

· כתיבת הטענה – נסחו תשובה לשאלה במשפט אחד (ללא נימוק)

· כתיבת הנימוק/ים – המבוסס על עקרון מדעי
· כתיבת הקשר בניהם- נסחו כיצד העקרון המדעי מסביר את טענתכם.

זכרו ! חשוב להתייחס לכל מרכיבי המערכת בתשובתך. לפניכם טבלת עזר. 

התבוננו במערכת הנתנת לכם, השלימו את הטבלה ואז כיתבו :

הסבר  מלא המכיל טענה ,נימוק ואת הקשר בניהם.


שאלה ודוגמא לפתרון:

  דוד האינסטלאטור מנסה לשחרר אום (סוג של בורג) "עקשן" בעזרת מפתח אומים (ראו איור).
באיזה נקודה כדאי לדוד לאחוז במפתח האומים, בנקודה א' או בנקודה ב'?

הסבירו את תשובתכם. 
לשם פתרון השאלה ננתח את מרכיבי המערכת המתוארת בשאלה בעזרת הטבלה.

נתייחס לכל אחד מהמאפיינים ונכתוב אותם:

	
	נקודה א
	נקודה ב

	נקודת משען
	מרכז האום
	מרכז האום

	גודל הכח הפועל (גדול/קטן/שווה)
	שווה
	שווה

	מרחק של הכוח הפועל מנקודת המשען (זרוע הכוח) (קצר/ארוך/שווה)
	קצר
	ארוך

	מרחק זרוע המשא מנקודת המשען

(קצר/ארוך/שווה)
	שווה
	שווה


דוגמא לתשובה לשאלה - הטיעון:  

טענה - אני ממליץ לדוד לאחוז את מפתח האומים בנקודה ב', 

 נימוק -  בנקודה זו הוא לא צריך להפעיל כח גדול. 

עקרון מדעי - ככל שמרחק של הכוח הפועל מנקודת המשען גדול יותר הכוח שצריך להפעיל הוא קטן יותר .

הקשר בין העקרון המדעי למקרה שבשאלה –
מאחר ומרכז האום – נקודת המשען וזרוע המשא זהים , המשתנה היחיד הוא המרחק מנקודת המשען. המרחק מקודה ב' לנקודה במשען הוא גדול יותר ולכן יש צורך בכוח קטן יותר.
ב. מיומנות הפקת מידע מייצוגים חזותיים:
בטקסטים מדעיים ובשאלות, נהוג להשתמש בסוגי מידע חזותי כגון :גרפים ,טבלאות, תמונות ,איורים, תרשימים ועוד. 
הכרה הבנה ושימוש בצורות סוגי מידע אלו תסייע לנו להבין את רכיבי המערכת ואת אופן פעולתה.
בפרק בו אנו עוסקים מוצגים  שלושה סוגי ייצוג מידע.

1. תמונה של האירוע. 
2. שרטוט טכני - שרטוט האירוע/הגוף באופן ש"מחקה" (מעתיק) את התמונה. 
3. שרטוט סכמטי של האירוע תוך שימוש בסימנים מוסכמים המייצגים גופים אמיתיים 
לדוגמא : גלגל
[image: image13.jpg]



לדוגמא: מוט על ציר במרכזו:
[image: image14.jpg]



אני בוחן/ת את עצמי
1.  לפניכם איור של סרגל ועליו תלויה בצידו האחד משקולת שמשקלה 10 ניוטון. מרחק נקודת התלייה של המשקולת מהציר הוא 20 ס"מ (ראו איור). לרשותכם 3 משקולות נוספות במשקל 5, 10 ו- 20 ניוטון. הציעו שלוש אפשרויות לאזן את הסרגל בעזרת המשקולות הנוספות. 

הערה: עליכם להתייחס למשקל המשקולת ולמרחקה מהציר.


2.   לפניכם איור של סרגל ועליו תלויה בצידו האחד משקולת שמשקלה  20 ניוטון. מרחק המשקולת מהציר הוא 20 ס"מ (ראו איור). ברצונכם לאזן את הסרגל על ידי הוספת משקולת נוספת בצידו האחר של הסרגל במרחק המתאים מהציר. 

סמנו את האפשרות הנכונה:

א.  משקולת במשקל N 10 במרחק 20 ס"מ מהציר

ב.  משקולת במשקל N 20 במרחק 40 ס"מ מהציר

ג. משקולת במשקל N 10 במרחק 40 ס"מ מהציר

ד. משקולת במשקל N 20 במרחק 10 ס"מ מהציר

3. שמוליק יכול להוביל בעצמו (ללא כלי עזר) אבן במשקל של 500 ניוטון. כמה אבנים כאלה יוכל להוביל אם ישתמש במריצה שמידותיה מתוארים באיור. 


א.    2 אבנים  (N 1000)

ב.    4 אבנים  (N 2000)

ג.    5 אבנים  (N 2500)

ד.    6 אבנים  (N 3000)




4. לפניכם שתי מריצות. איזה מריצה תאפשר להוביל משא כבד יותר? הסבירו את תשובתכם. העזרו בטבלת  איפיוני  מערכת מנוף.


	
	מריצה א
	מריצה ב'

	נקודת משען
	ציר הגלגל
	ציר הגלגל

	גודל הכח הפועל (גדול/קטן/שווה)
	
	

	מרחק של הכוח הפועל מנקודת המשען (זרוע הכוח) (קצר/ארוך/שווה)
	
	

	מרחק זרוע המשא מנקודת המשען

(קצר/ארוך/שווה)
	
	


הסבר: 

טענה:

נימוק:

עקרון מדעי:

הקשר בין הנימוק לעקרון המדעי :


5.  איזה ציור מבין ציורים א-ד, מראה את הדרך הנוחה לאדם לאזן דלי המכיל עשרה ליטר מים ודלי קטן יותר המכיל חמישה ליטר מים?  הסבירו את בחירתכם.

פעילות 4: משימת אוריינות מדעית טכנולוגית

כוחות ומנופים 
כבר בימי קדם המציאו בני האדם מכונות פשוטות, כדי לבצע עבודות כגון – הרמת משא, דחיפה, חיזוק וחיתוך, פעולות שקשה לעשותן בכוח השרירים בלבד. עד היום אנו משתמשים במתקנים המבוססים על אותם עקרונות פעולה של המכונות הפשוטות. 

אחת המכונות הפשוטות הקדומות ביותר שהמציא האדם היא המנוף. המנוף הבסיסי הוא מוט (או משטח) נוקשה, שיכול לנוע סביב נקודה קבועה (שנקראת נקודת המשען, או ציר). למנוף שתי זרועות– על האחת מפעילים את הכוח והיא מכונה זרוע המשא, והאחרת מפעילה כוח ומבצעת את העבודה והיא מכונה זרוע הכוח. קיימים סוגים שונים של מנופים, הנבדלים זה מזה במיקומה של נקודת המשען. הראשון שתיאר שימוש במנופים היה ארכימדס היווני, שחי במאה השלישית לפנה"ס. ארכימדס בנה מכשיר שזכה לכינוי "מלתעות ארכימדס", המבוסס על עקרון המנוף, ותפקידו היה לנפץ לרסיסים את ספינות האויבים. בהתייחסו לשימושיו הרבים של המנוף אמר ארכימדס פעם "תנו לי נקודת משען ואניף את העולם".
שאלה 1

לפניכם ציורים של שני מתקנים המבוססים על עקרון המנוף, ובהם מרוויחים כוח. 

ליד כל ציור מופיע תרשים של סוג המנוף המתאים לאותו מתקן. 

1. סמנו בעזרת חיצים בכל ציור (כמו בתרשים) היכן נמצאות: זרוע הכוח, זרוע המשא ונקודת המשען.
2. הסבירו בקצרה את פעולת כל אחד מהמתקנים בעזרת המונחים: נקודת משען, משא, כוח.

           

  ציור 1 -  נדנדת "עלה ורד"                       תרשים א':



הסבר פעולת הנדנדה:








       ציור 2: מריצה                                  תרשים ב':





הסבר פעולת המריצה:

שאלה 2

הירון מאלכסנדריה (המאה ה-1 לספירה) המציא מתקנים רבים המבוססים על עקרון המנוף. אחד המתקנים שהמציא הוא מוט שבצידו האחד ציפור ובצידו השני כד, ולצדו מזרקת מים הממלאה את הכד. כאשר הכד מתמלא הוא יורד והציפור עולה, וכאשר הכד מתרוקן (המים נשפכים אל קערה) הוא עולה והציפור יורדת. 

לפי עקרון המנוף המכפלה של הכוח המופעל במרחקו מנקודת המשען (זרוע הכוח) הוא גודל קבוע במנוף מסוים. הגודל הזה קובע אם המערכת במצב של שווי משקל, והוא שווה למכפלה של המשא בזרוע המשא.
היכן צריך למקם את הכד (כשהוא ריק) כדי לאזן את המתקן, אם ידוע כי מסתו של הכד כפולה ממסת הציפור?

1. באותו מרחק מהציר כמו הציפור

2. בדיוק בנקודת המשען 
3. במחצית המרחק של הציפור מהציר
4. ברבע המרחק של הציפור מהציר

                                                                 המתקן שבנה הירון מאלכסנדריה

שאלה 3
בבית הבד הקדום (מקום ששימש להכנת שמן מזיתים) השתמשו בקורה מחוברת לקיר בתהליך הסחיטה של רסק הזיתים (ראו איור). במקרה זה הכוח מופעל על ידי האבנים בקצה הקורה, נקודת המשען נמצאת בקצה הקבוע בקיר, והעבודה היא פעולת הלחיצה של הקורה הסוחטת את הזיתים. 


קורת בית הבד

קורת בית הבד

איזה מהתרשימים בשאלה 1, תרשים א' או תרשים ב', מייצג את פעולת המנוף בבית הבד? הסבירו.  

שאלה 4 
בעזרת מכונות פשוטות הצליחו בני האדם במהלך ההיסטוריה לבנות מבנים אדירים (כגון בית המקדש והפירמידות), לשאוב מים מבאר, לטחון קמח ברחיים, להכין שמן זית בבית הבד, לצוד בעלי חיים ולנצח במלחמות בעזרת כלי מלחמה מגוונים.

במכונות המבוססות על עקרון המנוף מנצלים את העובדה שניתן לבצע אותה עבודה תוך הפעלת כוח גדול לאורך דרך קצרה, או כוח קטן לאורך דרך ארוכה. 

1. הביאו דוגמה (מהעבר או מהווה) למתקן הפועל על עקרון המנוף, או תכננו מכונה פשוטה המשתמשת בעקרון המנוף. הסבירו מהי מטרת המכשיר ומהו היתרון בשימוש בו. 

2. שרטטו תרשים של המכשיר וסמנו היכן זרוע הכוח, זרוע המשא ונקודת המשען.
שאלה 5 

כיום קיימים מנופים מודרניים המסוגלים להגיע לגבהים גדולים, להרים משאות כבדים ולבצע פעולות במהירות. אולם במקרי חרום, כגון רעידות אדמה ופיגועים, נעשה גם כיום שימוש במנופים פשוטים, כאשר אין אפשרות או זמן להשיג מכשירים מודרניים. לדוגמה – בפיגוע במלון הילטון טאבה באוקטובר 2004 חולץ ילד בעזרת מוט ששימש כמנוף מאולתר. שלושה אנשים הפעילו כוח על המוט והצליחו להרים משא של 500 ק"ג מעל הילד, וכך הצילו את חייו. 

ציינו יתרון אחד וחסרון אחד של מנופים מודרניים לעומת מנופים פשוטים, והסבירו את תשובתכם. 
תת נושא 3 :  תיאור תנועה
כפי שנוחכנו בפרק הקודם, כאשר סך כל הכוחות הפועלים על גוף נבחר שונה מ 0 הגוף ישנה את מהירותו.
תנועה היא מושג מרכזי בפיזיקה, שמשמעותו שינוי במיקום של גוף במהלך הזמן.
פעילות 1: תאור תנועה
הגרף מתאר את מהלך מסלולו של יוסי מביתו לבית חברו גל. בדרכו לבית חברו עוצר יוסי למספר דקות בקיוסק השכונתי, קונה בקבוק משקה וממשיך בדרכו . הגרף הבא מתאר את דרכו של יוסי מביתו לבית חברו.

התבוננו בגרף וענו על השאלות הבאות: 
1. מהו המרחק בו נמצא הקיוסק יחסית לביתו של יוסי? 

1. 500 מטר

2. 1000 מטר
3. אי אפשר לדעת.




2.  איזה מרחק עבר יוסי לאחר  10 דקות?

א.  100 מטרים   ב. 500 מטרים    ג.  700 מטרים   ד.  1000 מטרים.

3.  איזה מרחק עבר יוסי לאחר  15 דקות?

א.  100 מטרים         ב. 500 מטרים

ג.  700 מטרים        
ד.  1000 מטרים.

4.  סמנו נקודות על הגרף וכתבו ליד כל נקודה מספר על פי הסעיפים הבאים:

א. סמנו נקודה על הגרף במקום המציין את עצירתו של יוסי בקיוסק ולידה כתבו את הספרה 1.

ב. סמנו נקודה על הגרף במקום המציין את ביתו של גל ולידה כתבו את הספרה 2.

ג. סמנו נקודה על הגרף במקום המציין את ביתו של יוסי ולידה כתבו את הספרה 3.

המפץ הגדול...(מתוך העיתונות)

ביום  שבת, 14 בספטמבר 2002, בשעות אחר הצהריים המאוחרות, נשמעה קריאת חירום בתחנת כיבוי האש המרכזית שבפאריס. היעד: איצטדיון האתלטיקה בשארלטי. המקרה: צג המחשב בתחנה מבשר כי מסלול האתלטיקה שבאיצטדיון, או יותר נכון שביל מספר 5 בישורת של ה-100 מטר, "נשרף". האחראי ל"שריפה" הוא שיאן העולם החדש בריצת 100 מטרים, טים מונטגומרי מארצות-הברית. מונטגומרי, בריצה ממש מושלמת ונקייה משגיאות, עצר את השעון האלקטרוני על 9.78 שנ', שיפור של מאית השנייה לשיאו של מוריס גרין שנקבע באתונה ב- 1999.

התפתחות שיא העולם בריצת 100 מטר מ-1968 ועד היום

	שם האתלט
	מדינה
	שנה
	תוצאה

	ג'ים היינס
	ארה"ב
	1968
	9.95

	קלווין סמית
	ארה"ב
	1983
	9.93

	* קרל לואיס
	ארה"ב
	1988
	9.92

	לירוי בורל
	ארה"ב
	1991
	9.90

	קרל לואיס
	ארה"ב
	1991
	9.86

	לירוי בורל
	ארה"ב
	1994
	9.85

	דונובן ביילי
	קנדה
	1996
	9.84

	מוריס גרין
	ארה"ב
	1999
	9.79

	טים מונטגומרי
	ארה"ב
	2002
	9.78

	אוסיין בולט
	גמייקה
	2008
	9.72


שאלות:

1. האם כל האצנים עברו את אותו המרחק?

2. האם כל האצנים עברו את המרחק באותו הזמן?
3. האם כל האצנים רצו באותה המהירות?
4. מי רץ במהירות הגדולה ביותר? וכיצד קבעת זאת? 
5. לפניכם שתי עקומות המתארות את המהירות של בולט ולואיס בתחרות ריצה.
 איזה עקום מתאר את מהירותו של בולט?

כיצד קבעתם זאת?

פעילות 2: הגורמים המשפיעים על המהירות 
בגורמיפם המשפיעים על המהירות (המסומנת באות V) הם:
1. המרחק שהגוף עבר  (מסומן באותיות לועזיות X או S)

2. הזמן שלקח לגוף לעבור את אותו המרחק. (מסומן באות t )
הנוסחה לחישוב מהירות היא:    v = x/t
מהירות תנועתו של הגוף = מרחק /זמן התנועה

הנוסחה לחישוב מרחק היא:  x=vt
מרחק  = מהירות x זמן  התנועה

הנוסחה לחישוב זמן היא:  t=x/v
זמן = מרחק/מהירות
יחידות המהירות:

נהוג לבטא מהירות ביחידות כמו קילומטר לשעה (קמ"ש), דהינו מספר הקילומטרים שיעבור הגוף הנע במשך שעה.
כדאי לדעת:

את מהירותם של כלי טיס מהירים נהוג לבטא במספר מאך, שהוא היחס בין מהירות כלי הטיס למהירות הקול באותו התווך.
יחידות שונות נהוגות במערכות מידה שונות, בין היתר ניתן למנות: 

מיל לשעה (MPH). יחידת מיל לשעה שקולה ל-0.44704 מטר לשנייה.

רגל לשנייה (FPS). יחידת רגל לשנייה שקולה ל-0.3048 מטר לשנייה.

רגל לדקה (FPM). יחידה רגל לדקה שקולה ל-0.00508 מטר לשנייה.
תרגיל במדידת מרחק


[image: image15]
	מספר מכונית
	נקודת זינוק (Xi)
	נקודת עצירה (Xf)
	מרחק במ' שעברה המכונית X)∆) 

	1
	
	
	

	2
	
	
	

	3
	
	
	


תרגילים:

1. מהירות הקול באוויר היא כ- 340 מ'/ש' .

 פירושו של דבר שהקול עובר במשך שנייה אחת מרחק של__________ מטר.

במשך 2 שמיות הקול עובר מרחק של _________ מטר.

בחצי שנייה הקול עובר מרחק של  _________ מטר.

האם תוכל לחשב מהי מהירות הקול ביחידות של קמ"ש? _________________

2. מהירות האור היא המהירות הגדולה ביותר שקיימת בטבע. מהירות האור היא 300,000 ק"מ/שנייה.

א. מהו המרחק שעוברת קרן אור בשנייה אחת? _______________

ב. הברק והרעם נוצרים בו זמנית עקב התפרקות חשמלית בין עננים הטעונים במטען חשמלי. הסבר מדוע נראה הברק קודם לשמיעת הרעם? בתשובתך השתמש בנתונים לגבי מהירויות האור והקול שבידך.
3. המרחק בין השמש לבין כדור הארץ הוא כ- 150,000,000 ק"מ.

1. כעבור כמה זמן מגיע אור הנפלט ברגע מסויים מהשמש אל כדור הארץ?

2. לאור השמש נדרשות __________שניות ( תשובה מחלק א')  להגיע לכדור הארץ, אך רק  1.4 שניות נדרשות לאור הנע באותה  מהירות להגיע לכדור הארץ מן הירח. מדוע? הסבירו את תשובתכם.

4. לפניכם טבלה המתארת מושגים חשובים בנושא השלם אותה בעזרת המורה

	המושג
	סימון
	מה מודד
	מכשיר מדידה
	יחידות מידה

	דרך / מרחק
	
	
	
	

	זמן
	
	
	
	

	מהירות
	
	
	מד מהירות (ספידומטר)
	


4. דנית יצאה לסיבוב קצר על אופניה. הגרף הבא מתאר את מרחקה של דנית מביתה כתלות בזמן. 


4.1  מהו המרחק המכסימלי מביתה שאליו הגיעה דנית? הסבירו.

.4.2  חישבו באיזה מרחק מביתה נמצאת דנית לאחר 5 שניות?

4.3  היכן נמצאת דנית לאחר כ- 22 שניות?(אולי לסמן את הנקודה על הגרף) סמנו את התשובה הנכונה.

א.  בביתה

ב.  במרחק של כ- 80 מטרים מביתה

ג.  אי אפשר לדעת כי לא מפורט בשאלה לאן היא נסעה.

5. דני נכנס בבוקר אל מכוניתו והחל לנסוע למקום עבודתו המרוחק מביתו כעשרה קילומטרים. לאחר 10 דקות נסיעה במהירות קבועה, הוא עצר למשך  5 דקות בקיוסק וקנה קפה. לאחר מכן המשיך באותה מהירות עוד 10 דקות עד שהגיע לעבודתו. שרטטו גרף המתאר את המרחק של דני מביתו כתלות בזמן.







6. הגרף מראה תלות המרחק כתלות בזמן של מכונית הנעה בדרך ישרה


מהי מהירות המכונית?

א.  36 ק"מ בשעה               ב.  60 ק"מ בשעה

  ג.  90  ק"מ בשעה.           ד.  אי אפשר לדעת

הסבירו את בחירתכם.

7. הטבלה הבאה מתארת את תלות המקום כתלות בזמן של רכב המתחיל לנסוע ממגרש החניה. 

	מרחק מהחניה (מטר)
	זמן שעבר מרגע היציאה מהחניה (שניות)
	חישוב מהירות

	30
	5
	

	60
	10
	

	90
	15
	



7.1.   חשבו את מהירותו של הרכב והשלימו בטבלה.

7.2.   שרטטו גרף המתאר את תלות המקום של הרכב בזמן 

8. לפניכם טבלה שבה נתונים מהירויות מרחק נסיעה וזמן של גופים שונים. השתמש בנוסחה לחישוב מהירויות והשלם את הטבלה:

	זמן t  (בשניות)
	מרחק X  (במטרים)
	מהירות V (מ'/שנייה)
	נוסחה וחישוב

	3 שניות
	60 מטר
	
	

	10 שניות
	
	20 מ'/שנייה
	

	
	100 מטר
	50 מ'/שנייה
	

	10 שניות
	2 ק"מ
	
	

	30 דקות
	
	90 קמ"ש
	

	2 שעות
	
	50 מ/שנייה
	


שינוי במהירות

1. על פי חוקי התעבורה , המהירות המותרת לנסיעה בשטח בנוי היא 50 קמ"ש, ואילו בכבישים בינעירוניים המהירות המותרת היא 90 קמ"ש.

מהו שינוי במהירות הנהג שיוצא לדרכו מביתו בעיר ועולה על כביש בינעירוני? חשב על פי הנוסחה:

מהירות התחלתית – מהירות סופית = שינוי במהירות

V=V2-V1 ∆
2. נהג נוסע במהירות של 80 קמ"ש. בשל עומס תנועה, הנהג מקטין את מהירותו ל- 55 קמ"ש. מהו השינוי במהירותו? מה המובן של הסימן השלילי?

הצעות לניסויים:

1. מדידת מהלך ריצה במספר שעוני עצר.

הציוד הנדרש: 4 שעוני עצר בדיוק של עשירית השנייה, סרט מדידה ארוך (10 מטרים לפחות).

ביצוע הניסוי: צאו למסדרון ביה"ס או חצר. בחרו בתלמיד מתנדב שירוץ בשיא מהירותו בין שתי נקודות שהמרחק ביניהן הוא 20 מטרים. בחרו בארבעה מתנדבים אחרים שיפעילו את שעוני העצר מתחילת הריצה ועד שהרץ עבר בסמוך אליהם. כל מתנדב יעמוד במרחק של 5 מטרים ממתנדב אחר כמודגם באיור הבא:


את תוצאות הניסוי ימלאו התלמידים בטבלה, ינתחו אותם וישרטטו גרף מתאים (ראו דף עבודה בהמשך פרק זה).

כדאי לחזור על הניסוי מספר פעמים עם רצים שונים ולהשוות את התוצאות.

השלימו את תוצאות המדידות בטבלה הבאה: 

	מודד
	זמן (שניות)
	הפרש הזמן בין שני מודדים עוקבים
	מרחק מתחילת המסלול (מ')

	1
	
	
	5

	2
	
	= 1- 2
	10

	3
	
	= 2 - 3
	15

	4
	
	= 3 - 4
	20


ב. תארו במילים את הריצה מתחילתה ועד לסופה. התייחסו במיוחד לקטע הראשון של הריצה יחסית לקטעים האחרים.

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

ג. שרטטו גרף המבוסס על הנתונים מהטבלה והוסיפו לצירים את היחידות המתאימות:


ד. חשבו את מהירות הרץ עבור כל מודד זמן (1- 4) והוסיפו את המהירות בעמודה חדשה בטבלה. האם כל המהירויות שקיבלתם זהות? הסבירו.
2. מדידת מהירות תנועת גולה בנוזלים שונים.

מטרות הניסוי: מדידת מהירות התנועה של כדור בנוזלים שונים.

                          עריכת חישובי מהירות לפי הנוסחה

כלים וחומרים:

3 משורות גבוהות

גולה

סרגל

שעון עצר

שמן פרפין ; גליצרין ;   מים

1. מלאו 3 משורות בנפח שווה עם נוזלים שונים.
2. בעזרת לורד סמנו שנתות באופן בולט  במרחקים שווים (לדוגמא 5 ס"מ)
3. שחררו לנוזל גולה כבדה.
4. החלו למדוד בעזרת שעון עצר את הזמן שלקח לגולה לעבור מרחק של 10 ס"מ, 20 ס"מ 
    הערה- את המדידה יש להתחית מגובה של 10  ס"מ מתחת לפני הנוזל.
5. חיזרו על אותה הפעולה במשורות עם הנוזלים השונים.
6. הכניסו את תוצאות המדידות לטבלה הבאה:
	סוג הנוזל
	זמן שלוקח לכדור לעבור מרחק של 10 ס"מ (בשניות)
	זמן שלוקח לכדור לעבור מרחק של 20 ס"מ (בשניות)
	חישוב מהירות הכדור (ס"מ/שנייה)
בקטע  של 10 ס"מ
	חישוב מהירות הכדור (ס"מ/שנייה)

בקטע  של 20 ס"מ

	מים
	
	
	
	

	שמן פרפין
	
	
	
	

	גליצרין
	
	
	
	


שאלות:

1. תארו במילים את תוצאות הניסוי.

2. מהן המסקנות שלך מניסוי זה.
3. כיצד תסבירו את ההבדלים במהירות התנועה של הגולות בתוך הנוזלים השונים. העזרו בתשובתך במושג צפיפות אותו למדתם בשנה שעברה.
4. כיצד תסבירם את השוויון במהירויות שהתקבל בכל שורה (באותו נוזל)?
5. מדוע רצוי לחזור על כל מדידה מספר פעמים?
6. מדוע הקפדתם למלא את המשורות בכמות זהה של נוזל?
7. מדוע יש להקפיד על גולה זהה בכל הניסויים?
8. מדוע חשוב למדוד את מהירות הגולה החל מגובה של 10 ס"מ מתחת לפני הנוזל,  ולא מגובה פני הנוזל


אני בוחן/ת את עצמי

1. דני מתחרה בתחרות ריצה למרחק 100 מטרים. הגרף הבא מתאר את מהלך ריצתו של דני בתחרות. כמה זמן עבר מרגע תחילת הריצה ועד שדני סיים את ריצתו? 

א.   8 שניות

ב.   4 שניות

ג.   20 שניות

ד.  16 שניות 

האם דני חצה את קו הגמר? הסבירו.

2. נועה נוסעת במהירות קבועה של 90 קמ"ש, מתל אביב לאילת. נועה יצאה מביתה בשעה 9 בבוקר. באיזה מרחק מת"א היא צפויה להיות בשעה 9:30, 10.00, 14.00  השלימו בטבלה

	זמן הנסיעה
	מהירות התנועה
	מרחק
	חישוב

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


שרטטו גרף המתאר את המרחק שבו עברה נועה כתלות בזמן נסיעתה
3. הגרף הבא מתאר את תלות המקום בזמן של שתי מכוניות. 











1. על פי  הגרף, איזה מכונית נוסעת מהר יותר?

2. מהי מהירות התנועה של מכונית 1 לאחר 10 שניות

3. מהי מהירות התנועה של מכונית 2 לאחר 10 שניות?

4. האם החישובים שערכתם תואמים את המידע שהוצאת מהגרף?
4.    התאם וחבר בעזרת קווים את המשפטים מטור א' למושגים מטור ב'

טור א'                                                                                                 
      טור ב'
1. כדור האץ סובב סביב עצמו במשך 24 שעות                                        שינוי מהירות

2. מכונית נעצרת ברמזור                                                                         מרחק

3. הצב נע לאט יותר מהארנבת                                                                 זמן

4. כדי להגיע מתל אביב לירושלים צריך לעבור 80 ק"מ                          מהירות

5.  יוסי יצא מביתו וצעד לכיוון הקניון. לאחר מספר דקות הליכה הוא עצר למנוחה קצרה וישב על ספסל שהיה בדרך. לאחר מכן הוא המשיך ללא עצירה עד לקניון. 

הגרף הבא מתאר את תלות המרחק בזמן של תנועתו של יוסי מביתו לעבר לקניון. 

א.  המקום בו יוסי עצר לנוח:

1. קרוב יותר לבית של יוסי מאשר לקניון

2. בערך במחצית הדרך לקניון

3. קרוב יותר לקניון מאשר לבית של יוסי

4. אפשרות אחרת

ב. סמנו נקודות על הגרף וכתבו ליד כל נקודה מספר על פי הסעיפים הבאים: 

1. סמנו נקודה על הגרף במקום המציין את עצירתו של יוסי למנוחה ולידה כתבו את הספרה 1.
2. סמנו נקודה על הגרף במקום המציין את הקניון ולידה כתבו את הספרה 2.

3. סמנו נקודה על הגרף במקום המציין את ביתו של יוסי ולידה כתבו את הספרה 3.

ג. האם אפשר לקבוע מהגרף באיזה קטע של הדרך יוסי הלך מהר יותר? הסבירו את תשובתכם.


6. דנית יצאה לסיבוב קצר על אופניה. הגרף הבא מתאר את מרחקה של דנית מביתה כתלות בזמן. 


א.  מהו המרחק המקסימלי מביתה שאליו הגיעה דנית? הסבירו.

ב. חישבו באיזה מרחק מביתה נמצאת דנית לאחר 5 שניות?

ג. היכן נמצאת דנית לאחר כ- 22 שניות?(אולי לסמן את הנקודה על הגרף) 
   סמנו את התשובה הנכונה.

1. בביתה

2. במרחק של כ- 80 מטרים מביתה

3. אי אפשר לדעת כי לא מפורט בשאלה לאן היא נסעה.

7. הטבלה הבאה מתארת את תלות המקום כתלות בזמן של רכב המתחיל לנסוע ממגרש החניה. 

	מרחק מהחניה (מטר)
	זמן שעבר מרגע היציאה מהחניה (שניות)

	5
	30

	10
	60

	15
	90


א. חשבו את מהירותו של הרכב
ב. שרטטו גרף המתאר את תלות המקום של הרכב בזמן 


ביבליוגרפיה

· בן- צוק, מ. (2002), אינטראקציה, כוחות ותנועה, חלקים א' ו-ב', המחלקה להוראת מדעים, מכון ויצמן.

· ערכת הלה בנושא תיאור תופעות ב"שפת הכוחות" דר' רוני מועלם.

· אתר מוטנט  - אינטראקציה, כוחות ותנועה - חוברת פעילויות ותרגילים לתלמיד ולמורה
· חוברת כוחות ואינטראקציה /  יוסי זיוון בית הספר המשותף חוף הכרמל.
· חוברת כוחות ואינטראקציה /  שרונה חזן בשיתוף צוות מדעים חטיבת בר-לב כפר סבא
· חוברת כוחות ואינטראקציה מושגים ועקרונות יסוד /   דר' היפא קעואר  בשיתוף צוות מדעים בית ספר נזירות סנט גוזף נצרת.
שולחן





ב





N 50





N 100





מסוק





א





כוח חיכוך: חיכוך יכול להיווצר  כאשר משטחים מחליקים זה על פני זה או צמודים זה לזה. הוא תלוי בחומרים שהמשטחים עשויים מהם ובגודל הכוח הלוחץ המופעל ביניהם.





את כוח החיכוך ניתן לחלק לשני סוגים:


חיכוך שנוצר כאשר מדובר בגוף דוחף (גוף בעל "מנוע")


      במקרה זה החיכוך יכול ליצור תנועה וכיוונו אז בכיוון תנועת הגוף.  �      דוגמאות: אדם הולך,מכונית נוסעת.


חיכוך שנוצר כאשר מדובר בגוף נדחף.  (גוף ללא "מנוע")


במקרה זה החיכוך יכול לעכב תנועה וכיוונו בניגוד לכיוון הכוח  הדוחף את הגוף.    דוגמאות: דחיפה של כסא, החלקה על הקרח.








אינטראקציה


אינטר= בין, אקציה = פעולה,


אינטראקציה היא פעולה הדדית בין שני גופים.�
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רוני שיחק עם מכונית שיכולה לנוע  בקו ישר בלבד. רשום את המרחק שעברה המכונית בכל פעם.
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